

臺灣人物誌

(1895-1945)

珍
版
上
市
藏



📖 資料庫的內容：

「臺灣人物誌」資料庫蒐羅以日治時代的人物為主，人物以臺灣地區（含澎湖）為範疇，沒有種族及性別的差異。由於以日治時代為主，因此至少超過一半以上日本籍的人物。針對每筆檢索結果，提供 METADATA 及原始影像。METADATA 包括姓名、經歷、學歷、本籍、住址、生日、資料出處等基本欄位，可以有效地描述該筆原始資料的內容。除 METADATA 外，也可透過原始影像直接瀏覽全文，甚至透過資料出處檢證原始紙本。

📖 資料庫的範圍：

一. 人士鑑

類似西洋的「WHO'S WHO」，收錄當代各界名流的略傳，多半以「某人士鑑」為名。為了反映各界名流最新的異動情形，因此通常每隔幾年便更新一次。在內容上，重視新聞時效、該冷峻人物當時的身份、職位，過去的經歷、事蹟則相對簡略。其次，所有人物的介紹篇幅大都相等，「大人物」略傳失之簡略，反之「小人物」則仍有一定篇幅的介紹。



二. 月旦評

通常被歸類於一般書的「傳記類」。其作者大都是記者，發行者則通常為報社或通訊社。書中的人物略傳，大多都是採訪所得，以報導式的體裁撰寫，內容不乏人物批評，與客觀冷俊的「人士鑑」風格迥異。在篇幅上，作者熟悉的人物動輒數千言，不熟的人物卻僅寥寥數語，與「人士鑑」人人豐瘠相當的原則亦成對比。代表性為《評論臺灣之官民》、《在京一年有半》等。

三. 地方大觀

涵蓋全島，如《臺灣大觀》、《躍進臺灣大觀》等；也有以特定地方為範疇，如《新竹大觀》等。在內容多半為各地風土、產業之介紹，間雜各地知名人物之略傳。在版面處理上，人物略傳大多沒有被集中在特定篇章或額外製作人物索引，而是以圖文框的形式穿插在頁面中。對於以蒐尋人物為目的的讀者來說，只能逐頁翻檢，查索非常困難。

四. 學經歷傳

通常照時間序列編排、條列每個人的學歷和經歷，鉅細靡遺，如《實業家名鑑》等。

五. 期刊雜誌

除書籍外，許多期刊和雜誌中也都穿插人物風華、人物短評等內容。尤其是具有同業間聯誼性質的期刊，介紹人物的內容更多。此外，即使是一般性大眾刊物，如《新臺灣》、《實業之臺灣》等，偶爾也會發行人物介紹的專刊。和書籍相比，其人物資料更為零散，蒐羅不易。



📖 資料庫的優點

目前關於臺灣歷史人物的資料，還沒有便利的檢閱方法。受限於資料的零散、內容類別相斥，加上流通不便，光蒐集資料就很困難。就算找到資料，面對龐雜瑣碎的內容，找起人來有如大海撈針。唯有充分的收集資料，建置資料庫，並透過強力的搜索引擎來檢索，才能事半功倍。本資料庫針對這些問題，提供了一個完整而有效率的解決之道。

一. 解決資料零散，收集不易的困難

人物資料散見於各類書籍，光從書名無法判斷是否含有人物資料等內容。因此本資料庫目前已蒐羅超過四萬筆的資料，未來仍會持續新增。

二. 解決傳略與學經歷難以兩全的遺憾

人物略傳重於描寫個人的成就、家庭，甚至人格特質。好的傳記讀起來生動有趣，如親炙其人。若傳記中一一列舉學經歷，就變成流水帳，讀之索然無味。因此，傳記中通常只穿插重要的學經歷。反之，經歷傳則多依照時間順序以逐一條列所有學經歷的方式記載。不過內容過於乏味，而且無法凸顯個人風格。通常「人士鑑」或「月旦評」的書籍長於傳略，「經歷傳」類的書籍則詳於學經歷，往往顧此失彼，不能兩全。本資料庫則全盤蒐錄，一次檢索，兩者兼得。

三. 解決人士鑑版本眾多，難以比對的困擾

人士鑑當初發行時，重視的是當下最新狀況，因此每隔一段時間就要更新。每次改版的幅度不一，有時只做些微的修正，有時則大幅更動，甚至連版面和編排方式都改頭換面。因此本資料庫蒐集所有的版本，將內容打散重整，省卻核對版本差異的死功夫。

四. 小人物也能留名

大人物常有傳記，以整本書的篇幅介紹其生平。少數個大人物反覆地被稱頌，而千萬個小人物卻隨年月湮沒，但每個人的需求不同。是故，本資料庫包含四萬筆以上的資料，有大官也有小公務員，此外士、農、工、商及社會名流，甚至藝旦名妓都有蒐羅。

※ 臺灣人物誌資料全數建置完成，提供您 臺灣人物典藏全記錄！

※ 承蒙 國家圖書館訂購「全國使用版」，歡迎連線使用。

歡迎洽詢：